

# 催淚彈非化武 泛暴老作無稽

## 政界批無理指控港警 籲勿政治炒作放過港人



聯合國人權特別報告員在信中指港警使用催淚彈及胡椒噴霧是「化學武器」。圖為警方以催淚彈驅散理工大學外圍暴徒。資料圖片

泛暴組織「香港人權監察」、「公共衛生研究社」及「民權觀察」，早前就香港警察使用催淚彈等向聯合國人權特別報告員提出「緊急申訴」。特別報告員於1月底發信要求特區政府回應，更在信中聲稱「有理由相信警方涉嫌『無差別地、非必須地和不合比例地』使用大量『化學武器』催淚彈、胡椒噴霧等」。有關團體近日再炒作事件，更質疑特區政府無回應。多名政界人士在接受香港文匯報訪問時批評，有關團體惡意對香港警方作無理指控，並強調催淚彈非化學武器，呼籲泛暴團體不要再做政治炒作，放過香港人。

香港文匯報記者 郭家好

聯合國人權特別報告員在信中要求特區政府就7項提問作出解釋，其中提到香港警方使用的催淚彈及胡椒噴霧是「化學武器」，及聲稱有理由相信有多枚催淚彈在「不受控和涉嫌以帶惡意的方式」發射。泛暴團體聲稱特區政府未有回應事件，更稱該信件是「警暴」問題的「有力證據」。政制及內地事務局日前回應指，特區政府的回應，已向中央政府提交，又指出按一貫做法，聯合國人權事務高級專員辦事處收到回覆後，會適時上載回覆至聯合國網頁。

### 何啟明籲泛暴放下仇恨

工聯會立法會議員何啟明認為，這些泛暴組織是惡意對香港警方作無理指控，因為化學武器指的是「大規模殺傷性武器」，但催淚彈是世界各地都常用的裝備，如今在聯合國人權特別報告員的信中卻將催淚彈形容為「化武」，令人無法接受。他批評，在疫情嚴重的情況下，泛暴組織仍要去抹黑香港警察，無理指控他們發射催淚彈時「不受控」，行為可恥，並呼籲這些泛暴組織應該放下仇恨的目光，與香港人全力對付病毒，不應再去做一些政治炒作，放過香港人。

民建聯副秘書長黎榮浩表示，化學武器與核武器

及生物武器同屬於「大規模殺傷性武器」，具有毒性，不屬於常規武器，催淚彈並非化學武器，而報告中所謂「不受控和涉嫌以帶惡意的方式」發射實屬無稽之談。

### 黎榮浩：危言聳聽挑事端

他指出，香港警方使用武力的原因是制止暴徒破壞社會，為控制場面而使用催淚彈是無可避免的，惟因此事實上批評泛暴派危言聳聽，誤導群眾。他譴責這些別有用心團體故意挑起事端，希望他們能本着為香港好的心態，同心抗疫。

### 顏汶羽：混淆視聽損港聲譽

民建聯副秘書長顏汶羽表示，警方一直都在使用合適的武力去控制示威場面，不認為警方使用催淚彈時有「不受控和涉嫌以帶惡意的方式」發射，並批評他們將催淚彈說成大殺傷性及具毒性的化學武器，是在混淆視聽。

他強調，如果對警方使用的武力有任何意見，應該循合適途徑申訴，例如去監警會投訴，而非在香港社會撕裂及受疫情影響的情況下，仍在國際唱衰香港，令香港形象再一次受損，這對香港市民百害而無一利。



英美等國在面對內部騷亂時，採用催淚彈甚至更高等級武器驅散示威者。資料圖片

## 英美鎮壓不手軟 評港警顯雙標

特稿

自去年修例風波以來，香港泛暴派與外國反華政客頻繁針對香港警察使用催淚彈的情況發佈不公以至不實言論，企圖破壞香港執法機關的權威性，以達至亂港目的。香港文匯報記者查資料發現，多次抹黑香港警方執法行動的英美等國，在面對內部的騷亂時，一直毫不留情地使用催淚彈甚至更高等級的武器，毫不手軟地鎮壓，與評價香港警方執法時的道貌岸然呈現截然不同的兩副面孔，突顯其雙重標準。

2011年8月4日，一名29歲的男性黑人在英國首都倫敦被倫敦警察槍殺，其後民眾上街抗議警察暴行，數日之後，騷亂擴散至伯明罕、利物浦、利茲、布

里斯托等英格蘭地區的大城市的社區，英國政府則在相關動亂地區部署了大量鎮暴警察以圖穩定局勢。在騷亂期間，有激進示威者肆意破壞，亦有年輕人戴口罩及絲巾蒙面洗劫商店，甚至投擲燃燒彈。而英國警察則在鎮暴過程中毫不猶豫地使用催淚彈、電擊槍及橡膠子彈，並逮捕了超過4,000人，當中過半被起訴。

### 美警曾用音波炮驅示威者

美國2011年9月爆發「佔領華爾街」示威，示威者長期佔據紐約祖科蒂公園，事件擾攘近兩個月後，警方派出數百名防暴警察清場，其間與示威者發生衝突，部分人一度拒捕，警方出動催淚彈和音波炮，驅離所有示威者，並拘捕接近200人。



美國警察應對「佔領華爾街」的示威者毫不手軟。資料圖片

在整場「佔領華爾街」示威中，美國警方多次使用武力驅散示威者，例如在示威爆發當天，5,000人在奧克蘭港口遊行，部分示威者爬上貨櫃頂，企圖癱瘓港口，結果警方施放催淚彈和閃光彈，約300人被捕。同年10月底奧克蘭再度爆發示威，1,000多人企圖佔據市中心廣場，警方凌晨時分施放催淚彈、豆袋彈及橡膠子彈，成功清場。在亞特蘭大、丹佛和波特蘭等城市，警方亦有使用催淚彈和橡膠子彈的報告。

2015年4月美國發生巴爾的摩暴動。該市有上百人抗議一名非裔美國男子莫名死在拘留所裡，聚集在一處購物中心發起示威，隨後引發衝突，馬里蘭州和巴爾的摩市雙雙宣佈進入緊急狀態，巴爾的摩市更因此宵禁一周。過程中，抗議民眾佔領馬路，對美國警察投擲石塊甚至燃燒物，更有人放火燒警車，有藥局也被波及陷入火海，美國的防暴警察則全副武裝，並動用催淚彈、震撼彈以及胡椒噴劑鎮壓群眾。

2019年8月，七國集團(G7)峰會在法國舉行，數以萬計「黃背心」示威者、反資本主義人士、環保分子和反全球化示威者聚集在周邊城市抗議。在會場附近城市巴約訥的一場未獲批准示威中，部分示威者衝擊警方防線，法國警方施放催淚彈及以水炮驅散，最少68名示威者被捕。

香港文匯報記者 郭家好

## 法院研周六開庭 處理積壓反修例案

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港自去年6月爆發大規模的反修例示威活動，至今有逾7千人被捕、過千人被檢控。

司法機構在回覆立法會議員黃定光在特別財委會的書面質詢時指出，截至本月1日，各級法院已處理或正在處理有關反修例的案件共613宗，當中551宗屬刑事案件，62宗屬民事案件，各級法院正探討按需要延長開庭時間和安排在星期六開庭等多項措施，以處理積壓案件。

### 探討按需要延長開庭時間

司法機構指出，目前大多數與近期社會事件有關的案件尚未做好審訊準備，但預計會在未來數月完成準備工作，終審法院首席法官已要求各級法院領導探討所有方案，包括按需要延長開庭時間和安排在星期六開庭；將各級法院的案件因應其性質和被告人數等，排期在合適的法院大樓審理；採取更有效的案件管理，例如訂立更嚴格的程序時間表；及探討重用荃灣法院大樓的可能性，以加快案件審理速度。

對黃定光詢問會否設立特快專屬法院來審理有關案件，司法機構回應指，由於刑事案件涵蓋非法集結、襲擊、縱火及暴動等多種罪行，可被判處的最高刑罰各有不同，加上每宗案件的複雜及嚴重程度亦各有差異，故在不同級別的法院審理較恰當。

司法機構續指，相對於把有關案件集中在少數專屬法院審理，將預期大量的案件排期在不同法庭審理，能更平均地分配工作量，故設立專屬法院未必可行，亦非最佳和最迅速的方法。

## 涉製偽鈔買外賣 情侶被揭發落網

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一對情侶使用「自家製」500元偽鈔，企圖在餐廳買外賣時騙取真鈔找贖，餐廳事後發現報警。警方追查個半月，前日在油麻地拘捕涉案男女，在其家中檢獲總值6,100元的偽鈔、印製偽鈔工具、他人身份證及信用卡等，懷疑有人計劃盜用他人身份申請貸款騙財，至於偽造的鈔票製作粗糙，無任何防偽特徵，相信是疑犯自印自用。

被捕男女分別45歲及41歲，報稱無業，為同居情侶，涉嫌「製造偽製紙幣」、「管有及行使偽製紙幣」、「藏有他人身份證」、「藏有虛假文件」及「盜竊」被扣查。

### 疑計劃盜用他人身份申貸款

今年2月下旬，油麻地有食肆報案指，一名女子用500元紙幣買外賣，職員其後發現為偽鈔，於是報警。油尖警



警方檢獲總值6,100元偽鈔。香港文匯報記者攝

區刑事部人員根據線報及經深入調查後，前日下午2時在油麻地永星里截查一對目標男女，並搜查他們位於油麻地永星里的單位，共檢獲6張500元及31張100元面額的偽鈔、印有港幣樣式的A4紙、打印機及切紙機，以及4張懷疑屬於他人的身份證、兩張懷疑屬於他人的銀行提款卡及一批懷疑偽造銀行信件及水電煤月結單等。

警方指，檢獲的偽鈔總值為6,100港元，偽鈔品質粗糙，鈔票編號重複，容易被揭發。懷疑檢獲的他人身份證及銀行卡，是以盜竊或不法途徑購買得來，疑有人正計劃盜用他人身份及偽造文件申請貸款騙財。

警方強調，製造、保管、控制或行使偽造紙幣為嚴重罪行，一經定罪，最高可被判監14年。

## 借問路涉狎女童 25歲倉務男被捕

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名女童10天前在藍田平田邨被非禮，觀塘警區重案組翻查「天眼」追緝色狼，鎖定一名在觀塘做倉務的青年，發現他多次在平田邨跟蹤女子進入大廈，其中14歲女童被他以帶路找垃圾房為由，借機非禮。探員本月2日在大圍拘捕疑犯，暫控他一項「非禮」罪及兩項「遊蕩」罪，明日在東區裁判法院提堂。

### 女童遭尾隨入大廈同乘升降機

被捕男子姓謝(25歲)。據悉，他

家住大圍一私人屋苑，於觀塘區任職倉務員，對區內環境頗為熟悉。觀塘警區重案組高級督察甄皓妍表示，上月27日晚約8時，一名14歲女童返回平田邨寓所時，遭一名青年尾隨入大廈同乘升降機。

當青年跟隨女童步出升降機時，藉故向她查詢垃圾房位置，女童不虞有詐帶他到樓層垃圾房，及後被青年非禮。女童受辱驚呼，青年迅速逃去。女童通知家人報警，案件由觀塘警區重案組第二隊跟進。探員連日來翻查大廈及附近一帶閉

路電視並鎖定疑犯，發現他犯案前曾於附近屋邨商場及大廈範圍遊蕩，更曾跟蹤數名女子進入該大廈範圍。上周四晚8時許，探員在大圍一私人屋苑目標單位拘捕疑犯。

觀塘警區助理指揮官(刑事)何彥鋒署理警司表示，警方對風化及侵害人身等嚴重罪行也是零容忍，案發後即投放大量資源追查，同時加強區內巡邏，與物業管理及時份者緊密合作，並重申警方有能力及決心打擊嚴重罪案，保障市民生命財產。

## 煽腐液掙警 各界促徹查

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)泛暴派近期再次煽動黑衣服在太子站及元朗站集結，香港文匯報記者發現，網上群組「實用工程知識分享頻道」發帖，煽動家住附近的所謂「手足」，在住所樓層的天台向到場執法的警員擲腐蝕性液體。香港各界人士在接受香港文匯報訪問時強烈譴責有關人等煽動傷警，並指此舉已涉嫌觸犯刑事罪行，促請執法部門採取行動。

有關群組在帖文中稱，每月最後一天都有大批警務人員在太子港鐵站附近執勤，「呼籲」在此一帶唐樓居住的「手足」在單位天台，向執勤警員投擲腐蝕性液體或其他物品，事成後返回住所躲藏。

### 煽民上街增播毒風險

民建聯立法會議員何俊賢批，有關人等是煽動、教唆他人犯法，涉嫌違反刑事罪行，倘有警務人員因此受傷甚至更嚴重的傷害更屬企圖謀殺，執法部門必須徹查。

他直言，泛暴派是「精人出口、笨人出手」，在全城抗疫期間煽動市民上街，增加疫情擴散風險，罔顧市民生命安全，「泛暴派當日日口聲聲撐黑警護，現在又走上街增加感染風險，完全是自相矛盾。」

工聯會立法會議員何啟明批評，有關人等的言論涉及嚴重的刑事罪行，公然煽動違法，十分嚴重，簡直視法律如無物，必須予以追究，而有關人等更刻意淡化罪行的嚴重性，誘人犯罪，做法可恥更陰險。

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會執委會副主席傅健慈指出，黑衣服每個月都在太子站聚集和搗亂，是有計劃及預謀地破壞香港繁榮穩定和長遠利益，而煽動鼓吹非法集結甚至襲警傷人者，可能觸犯「煽動傷人罪」及「煽動公眾妨礙罪」，必須予以強烈譴責，並呼籲警方加強網上巡邏，嚴肅處理這些帶有大量煽動性違法信息的頻道和有關人等。